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1 UVOD  

1.1 GLOBALNI KONTEKST ZA ŽUPANIJSKI PROGRAM ZAŠTITE OKOLIŠA 

Neodrživi razvoj civilizacije ili društva nije povijesna novina. Mnoštvo je poznatih primjera propadanja i 
potpunog iš ezavanja društava uzrokovanih neodrživim korištenjem njihove resursne osnove. Novost u 
slu aju današnjega svijeta, odnosno naše civilizacije, jest da je civilizacija, a onda i kriza, po prvi puta 
globalna.

Neupitno je da je postoje i trend razvoja naše civilizacije, ukoliko ne uslijede zna ajnije promjene i 
zaokreti, neodrživ. Dokaz tomu su brojni simptomi krize okoliša, vidljivi u razli itim oblicima u cijelome 
svijetu. I dok pozornost javnosti najviše privla e dramati ni i intenzivni doga aji, kao što su nesre e
tankera, industrijskih i energetskih postrojenja, daleko ve i broj neželjenih promjena u okolišu nastaje 
kao posljedica akumuliranog pritiska velikoga broja manje intenzivnih ali trajnih procesa, koji upravo 
zbog tog svog manjeg intenziteta izmi u našoj pažnji i postaju normalan, prihva eni dio svakodnevnice. 
Primjeri uklju uju: zrak u urbanim prostorima one iš en plinovima i a om od prometa i industrije; 
„ubijanje“ rijeka i mora ispuštanjem nepro iš enih otpadnih voda; one iš enje i osiromašenje tla koje nas 
hrani; stakleni kim plinovima izazvane promjene klime i brojne posljedice u djelatnostima kojima je ona 
važan uvjet i pretpostavka; svakodnevno sužavanje prostora nenarušene prirodne sredine i njene 
bioraznolikost.

Govoriti o uzrocima globalne krize okoliša može se na razli itim razinama, no u osnovi, problem se može 
relativno jednostavno objasniti na sljede i na in. Pritisak svakog društva na njegov okoliš okvirno je 
odre en: 1) brojem stanovnika; 2) koli inom i vrstom potrošnje po stanovniku; i 3) tzv. faktorom 
tehnologije, ija vrijednost ovisi o tome koliki (ve i ili manji) i kakav (jednokratni ili reciklirani) utrošak, 
kojih (obnovljivih ili neobnovljivih) resursa (i sirovina za proizvodnju, i samopro iš avaju eg kapaciteta 
za otpadne nusproizvode proizvodnje) je potreban da bi se odre enom tehnologijom proizvela neka 
jedini na koli ina proizvoda za konzumaciju. Kada se problem ovako razloži, postaje jasno zašto ukupni 
pritisak na globalni okoliš raste. Broj stanovnika na Zemlji sve je ve i. Ve ina stanovnika naše 
"potroša ke" civilizacije standard i kvalitetu života, uz pomo  marketinga i cijeloga ekonomskog sustava, 
doživljava i priželjkuje prvenstveno u obliku posjedovanja i potrošnje sve više, stalno novih materijalnih 
dobara. Tehnologija se ne koristi na na in koji bi nastojao smanjiti negativan utjecaj na okoliš 
(recikliranje, obnovljiva energija, i sl.), jer na in na koji se formira cijena proizvoda (ne uzimaju i u 
obzir, ili znatno podcjenjuju i cijenu štete koju proces proizvodnje nanosi okolišu) ini ekonomski 
neodrživom (tržišno nekonkurentnom) razvojnu alternativu koja uzima u obzir o uvanje i unapre enje
kvalitete okoliša.

Me utim, u svijetu kojemu je jedna od osnovnih karakteristika njegova premreženost povratnim vezama1,
jedna od posljedica zaoštravanja opisane krize je i pojava trenda koji daje nadu u mogu nost njenog 
razrješenja. Simptomi krize sve su o itiji i sve je teže ignorirati njihovu poruku, pa ljudi postupno postaju 
svjesni da zdrav okoliš nije nešto zajam eno bez obzira što inili, ve  nešto što zahtijeva obzir i brigu. 
Svijest o rizi nosti daljnjeg ignoriranja problema širi se i raste, a posljedica toga je da se i na razini 
društvene aktivnosti sve više energije ulaže u nastojanja da se prepoznaju, razumiju i uvaže upozoravaju i
znakovi koji nam stižu iz okoliša.  

Senzibilizacija i mobilizacija vezane uz probleme okoliša pojavile su se ve  kasnih 60-tih i ranih 70-tih 
godina prošloga stolje a i od onda stalno ja aju, manifestiraju i se kroz rastu i broj formi, uklju ivo:

                                                     
1 Re eno jezikom svakodnevnice, to su veze kojima rezultati nekih procesa utje u na svoje uzroke. U kontekstu u kojemu se 
ovdje spominje, najilustrativniji je primjer iz psihologije, gdje suo avanje sa sve izraženijim negativnim posljedicama nekog 
obrasca ponašanja predstavlja sve snažniji poticaj za promjenu tog štetnog obrasca u neki koji e imati povoljnije ili manje štetne 
posljedice.
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gra anske inicijative i 'zelene pokrete'; zakone i institucije koje se bave okolišem2; (UN) me unarodne
konferencije, deklaracije i konvencije koje su prvi zametci me unarodnog prava o okolišu3; brojne, sve 
šire i integriranije planove i programe vezane uz sve zna ajne teme okoliša. Svim ovim inicijativama 
zajedni ki je cilj unapre enje stanja okoliša, odnosno promjena svjetonazora i na ina života u smjeru 
dosljednog uvažavanja neupitne injenice da smo dio okoliša i da nam izvan okoliša i bez okoliša nema 
života.

Vjerojatno najpoznatiji i za zaštitu okoliša4 najzna ajniji globalni plan je Agenda 21, usvojen na UN
konferenciji o okolišu i razvoju, u Rio de Jeneiru, 1992. godine (UNCED 1992). U tom globalnom planu 
prepoznati su osnovni problemi našeg odnosa spram okoliša, ustanovljeni su njihovi uzroci, te predložene 
aktivnosti potrebne za njihovo rješavanje. Pri tome je vrlo važno što su tvorci Agende 21 ispravno uo ili
da uspješno rješavanje problema zahtijeva djelovanje na svim razinama, od globalne do lokalne, pa taj 
plan nalaže svim lanicama me unarodne zajednice da: 1) u skladu s njime danim smjernicama, naprave 
svoje nacionalne strategije održivog razvoja i programe za okoliš; te, da unutar svoga teritorija 2) poti u i 
podupiru stvaranje nižih razina planova i programa; tzv. Lokalnih Agendi 21 (LA 21), odnosno planova 
putem kojih lokalni akteri razvoja (stanovništvo, uprava, institucije, gospodarski subjekti), aktualiziraju i
svoje osnovo pravo na o uvani okoliš, ali i dijele i odgovornost za njegovo stanje, u najboljoj 
demokratskoj tradiciji, na transparentan i participativan na in, odre uju kakav okoliš žele i dogovaraju 
na ine kako e te ciljeve ostvariti.

Iskustva iz vremenskog razdoblja od usvajanja Agende 21 pokazuju da pomaci na bolje nisu ni brzi, ni 
laki, niti zajam eni injenicom da je problem prepoznat i da ga se sve više analizira i deklarativno 
uvažava pri planiranju i djelovanju. Štoviše, do sada uloženi napori o ito nisu dovoljni, jer stanje okoliša 
u svijetu promatranom kao cjelini5 i dalje se pogoršava – potrošnja energije raste, stakleni ki plinovi se 
gomilaju, voda je sve ograni eniji resurs u sve ve em dijelu svijeta, poljoprivredna tla se i dalje iscrpljuju, 
podru ja o uvane prirode se i dalje smanjuju, liste ugroženih vrsta sve su duže.  

Me utim, kao posljedica spomenute društvene reakcije na probleme okoliša, „okoliš“ je postupno postao 
koncept kojega je sve ve i broj ljudi svjestan, a „zaštita okoliša“ je postala priznati sektor u sferi javnih 
poslova. Iako još uvijek pre esto nadja an interesima drugih, tradicionalno ja ih sektora (prvenstveno 
ekonomije, ali i socijalne problematike), bitno je da glas zaštite okoliša postoji, jer je to osnovni preduvjet 
da bi ga se moglo uti kada za to, pred rastu om prijetnjom krize okoliša, bude bilo više želje i volje.  

Ovaj Županijski program zaštite okoliša dio je netom opisanog globalnog procesa koji nastoji odgovoriti 
na izazove zaštite, odnosno održivog upravljanja okolišem, usredoto en na podru je Osje ko-baranjske
županije. Ono što ovim nastojanjima, u slu aju Osje ko-baranjske županije, daje i dodatnu važnost, jest i 
injenica da je zdrav i o uvan okoliš osnovni resurs za sve gospodarske djelatnosti koje su u postoje im 

strateškim razvojnim zamislima prepoznate kao okosnica budu ega županijskog razvoja – izrijekom: 
poljoprivredu, šumarstvo i oko njih razvijane prera iva ke industrije, te turizam. Ne udi stoga da je 
održivi razvoj ve  prepoznat i odre en kao temeljna postavka Strategije razvitka Osje ko-baranjske
županije (IOSO OBŽ, ŽGlOBŽ 14/04.) 

                                                     
2 npr. US National Environmental Policy Act, 1969; U.S. Environmental Protection Agency, 1970. 
3 Stocholmska deklaracija 1972; Charter for Nature 1982; Bruntdland Report 1987; Rio deklaracija 1992; Johanesburg 2002. 
4 U osnovi, Agenda 21 je plan za održivi razvoj svijeta u 21. stolje u. Postoji više definicija održivog razvoja, no u osnovi, u 
aspektu koji se ti e okoliša, radi se o razvoju koji okoliš tretira na na in koji jam i njegovo o uvanje, a time i trajnost (održivost) 
na njemu zasnovanog razvoja. 
5 Ovaj naglasak na „svijet kao cjelinu“ važan je jer „ure eni okoliš“ u bogatijem dijelu svijeta, pla en ve im narušavanjem 
okoliša u siromašnim dijelovima svijeta, zacjelo ne doprinosi rješenju globalnog problema – štoviše, dodaje mu sve prisutniju 
komponentu socijalne nepravde, gdje siromašni, osim što ne baštine blagodati visokog standarda života temeljenog na 
intenzivnom korištenju prirodnih resursa, još i trpe ve i dio posljedica koji intenzivna eksploatacija ima na okoliš. 
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1.2 ŽUPANIJSKI PROGRAM ZAŠTITE OKOLIŠA U KONTEKSTU SUSTAVA ZAŠTITE 
OKOLIŠA RH 

Republika Hrvatska slijedila je preporuke Agende 216. Odmah nakon konferencije u Riu donesena je 
Deklaracija o zaštiti okoliša (RH 1992), kojom se nalaže hitno uspostavljanje zakonodavnog sustava o 
okolišu, uskla enog s me unarodnim ugovorima i standardima.  

Dvije godine kasnije (1994.) donosi se Zakon o zaštiti okoliša (NN 82/94, 128/99) – temeljni zakonski akt 
koji odre uje i ure uje okolišnu komponentu održivog razvoja, odnosno utvr uje ciljeve, mjere, na ela,
dokumente, provo enje, odgovornosti, financiranje, te nadzor zaštite okoliša.

Nakon njega slijedi cijeli niz za okoliš relevantnih zakona i zakonskih akata, kojima se detaljnije ure uje
problematika pojedinih segmenata okoliša, odnosno pojedinih aspekata ili procedura vezanih uz njegovu 
zaštitu7.

Kona no, ovim skupom zakona propisana je izrada ve eg broja programskih dokumenata (strategija i 
planova), koji se tako er odnose na pojedine segmente iz podru ja zaštite okoliša.

Županijski program zaštite okoliša dio je cjeline planske dokumentacije propisane Zakonom o zaštiti 
okoliša koja, osim njega, uklju uje još i Strategiju zaštite okoliša na nacionalnoj razini te, kao mogu nost,
programe zaštite okoliša na nižoj, lokalnoj, tj. op inskoj i gradskoj razini.

U toj cjelini, Županijski program zaštite okoliša isti e se svojom POVEZUJU OM FUNKCIJOM. On 
je:

1. vertikalna POVEZNICA izme u Nacionalne strategije zaštite okoliša (NN 46/02) i lokalnih Agendi 
21, donošenih na razini8 nižoj od županijske9;

2. horizontalni OKVIR za veliki broj djelatnosti / aktivnosti / studijsko-programskih dokumenata koji 
se detaljnije bave pojedinim segmentima zaštite okoliša na podru ju županije, uklju uju i u prvom 
redu:

zaštitu voda, koju prema Zakonu o vodama (NN107/9510, l.76.) za podru je županije 
detaljnije razra uje Županijski plan zaštite voda11;

                                                     
6 Štoviše, i prije 1992.g., zahvaljuju i ve  od ranih 70-tih godina sustavno razvijanoj praksi zaštite okoliša, briga za okoliš 
ugra uje se u osnovne državne dokumente. Npr. prvi Ustav RH iz 1990-te godine eksplicitno jam i gra anima pravo na zdrav 
okoliš.
7 Radi se o više od 100 relevantnih propisa, bez potpisanih me unarodnih konvencija, koje nakon usvajanja tako er imaju 
zakonsku snagu. Potpuni popis se može na i na više mjesta (MZOPU web stranica, MZOPU 2002). Važno je pro tome naglasiti 
da se postoje a zakonska osnova vrlo dinami no mijenja, a glavne promjene tek predstoje u sklopu procesa prilago avanja
zakonodovstva RH zakonodovstvu EU, u kojemu je skup propisa koji se odnose na okoliš (poglavlje 22 EU acqui-ja) jedan od 
najobimnijih (okvirno ¼). 
8 Razina na kojoj se donosi lokalna Agenda 21 ne ovisi samo o broju stanovnika na nekom podru ju, ve  i o kohezivnosti nekog 
podru ja. Osnovna karakteristika je naglašena participativnost u metodologiji njene izrade. Participaticiju i izravno uklju ivanje
zainteresiranih strana lakše je provesti unutar manjih podru ja, što odgovara nižim upravno-administrativnim razinama.
9 U ovom dokumentu, to se o ituje u stalnom pozivanju na zaklju ke i preporuke dokumenata s nacionalne razine (NSZO – NN 
46/02, NPDZO – NN 46/02), te važnosti koja se u njegovoj izradi pridala, kako konzultiranju aktera s niže razine (uredi op inske
i gradske samouprave; lokalne udruge gra ana), tako i mjerama predvi enom izradom programa zaštite okoliša i na nižim 
razinama. 
10 Nekoliko dana nakon donošenja ovog Programa, na Hrvatskom Saboru je usvojen Zakon o izmjenama i dopunama zakona o 
vodama (NN 150/05) kojim se, izme u ostalog, dokidaju „županijski planovi zaštite voda“, a njihovu funkciju preuzimaju 
„planovi upravljanja vodama“, te „planovi izgradnje i održavanja objekata komunalne infrastrukture sukladno propisima o 
komunalnom gospodarstvu“. S druge strane, još uvijek je na snazi Državni plan zaštita voda (NN 08/99) koji specificira veliki 
broj zada a koje treba obaviti izradom županijskih planova zaštita voda. Ne ulaze i dalje u formalna rješenja planskog sustava 
upravljanja i zaštite voda, izvjesno je da zaštita voda ostaje zna ajni segment zaštite okoliša koja se u velikoj mjeri mora 
sagledavati, planirati i provoditi i na županijskoj (podru noj, regionalnoj) i nižim razinama.
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zaštitu tala, za iju detaljniju razradu se u RH tek uspostavlja zakonsko-institucionalni okvir; 

pra enje kvalitete i zaštitu zraka, koja se, sukladno Zakonu o zaštiti zraka (NN 178/04), za 
podru je županije detaljnije razra uje županijskim Programom zaštite i poboljšanja kakvo e
zraka, te redovitim dvogodišnjim Izvješ ima o provo enju programa; 

zaštita prirodnih vrijednosti, odnosno upravljanje zašti enim podru jima prirode, koje se, 
sukladno Zakonu o zaštiti prirode (NN 70/05), detaljno razra uje županijskim Programom 
zaštite prirode, planovima upravljanja zašti enim podru jima, izvješ ima o stanju zaštite 
prirode, i s njima povezanim odre enim mjerama za unapre enje stanja;

gospodarenje otpadom, koje se prema Zakonu o otpadu (NN178/04, l.7.) za podru je
županije detaljnije razra uje Županijskim (regionalnim) planom gospodarenja otpadom;  

zaštita od buke, koja se, sukladno Zakonu o zaštiti od buke (NN 20/03), na podru ju županije 
detaljnije odre uje ( lanak 9.) Akcijskim planovima zaštite od buke (rok 2008.), odnosno na 
temelju izra enih Karata buke (rok do 2006.);

-      ali i niz drugih relevantnih dokumenata (sektorskih studija, razvojnih programa, i dr.).  

Sukladno tomu, s obzirom na RAZINU OPERATIVNOSTI, Županijski program predstavlja strateški
dokument zaštite okoliša na podru ju županije, i njegova prvenstvena zada a je:

1. sagledavati cjelinu i dati cjelovit skup smjernica za sektor zaštite okoliša u OBŽ  

2. unutar cjeline ukazivati na prioritetne pravce djelovanja.

Konkretnije, njegove strateške smjernice, dobivene na osnovi sinteze i intersektorske analize ve eg broja 
detaljnijih studija, osnova su i polazna to ka za iniciranje operativnih provedbenih planova za 
odre enije mjere i aktivnosti.

Iz ovakve uloge logi no slijede i osnovni izazovi u izradi, ili ispravnije, u uspostavi trajnog procesa 
Županijskog programa zaštite okoliša.

1.2.1 Izazov vertikalne integracije 

Rješavanje problematike koja, kao što je to slu aj sa zaštitom okoliša, zahtijeva sagledavanje i djelovanje 
na svim razinama (globalnoj, nacionalnoj, regionalnoj i lokalnoj), kao osnovni izazov postavlja: 1) 
optimalnu razdiobu zada a po svim razinama, te 2) uspostavu tzv. vertikalne integracije, odnosno 
u inkovite i djelotvorne komunikacije, suradnje i uskla enosti me u svim razinama. Nažalost, trenutna 
situacija u RH vezana uz oba ova pitanja daleko je od zadovoljavaju e. Štoviše, upravo se ovi aspekti 
sustava zaštite okoliša RH standardno isti u me u osnovnim zaprekama za njegovo bolje funkcioniranje. 
Bez detaljnijeg ulaženja u ovu problematiku, na ovome mjestu dat e se samo na elni komentar o pristupu 
koji se, u vezi s ovom problematikom, propagira ovim programom. 

Kako je ve  re eno, ovaj program pretpostavlja izradu programa niže razine, sukladno na elima i 
metodologiji izrade lokalnih planova održivog razvoja (Lokalne Agende 21, LEAP12, Zeleni planovi, i 
sl.). Takav pristup je optimalan iz barem tri sljede a razloga.

                                                                                                                                                                          
11 Ve  i sam Županijski plan zaštite voda obra uje složenu problematiku koja se detaljnije razra uje / provodi kroz ve i broj 
temetskih studija / programa (npr. definiranje sustava pra enja i pra enje kakvo e voda, uspostava i stalno ažuriranje katastra 
emisija, plan rješavanja odvodnje i pro iš avanja otpadnih voda (Studija koja se bavi ovom temom napravljena je u OBŽ 2002. 
g.), studije i programi smanjivanja pritisaka na vode od drugih sektora – u prvom redu poljoprivredne (poljodjelske i sto arske) 
proizvodnje. Složenost problematike vjerojatno je i jedan od razloga zašto Županijski plan zaštite voda još ne postoji ni u jednoj
županiji u RH, iako je to zakonska obaveza od 1995. g.).
12 Local Environmental Action Plan – standardni engl. termin za Lokalni akcijski plan zaštite okoliša. 
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Prvo, problematika okoliša županije previše je složena da bi se mogla detaljno sagledati jednim 
programom, a da ovaj pri tome ostane operativno upotrebljiv. Analogija s prostorno-planskom 
dokumentacijom upu uje da optimalni planski okvir ima barem dvije razine (regionalna i lokalna), a da se 
prema potrebi izra uju i dokumenti koji još detaljnije sagledavaju posebno zahtjevna podru ja ili aspekte 
(analogno prostornim planovima podru ja posebnih obilježja, detaljnim planovima, i sl.).  

Drugo, kao što postoje problemi koji zahtijevaju sagledavanje s regionalne razine (vrlo aktualne primjere 
nalazimo u vezi s problematikom zbrinjavanja otpada, osiguravanja vodoopskrbe, zaštitu voda, 
upravljanja ve im zašti enim podru jima,…), postoji niz mogu ih i potrebnih aktivnosti i mjera zaštite i 
upravljanja okolišem koje se mogu planirati i provoditi samo na nižoj, lokalnoj razini. 

Tre e, participativno izra eni lokalni planovi zaštite okoliša zna ajan su instrument edukacije i 
osvješ ivanja o važnosti problematike zaštite okoliša me u lokalnim stanovništvom, a upravo su 
educiranost i osviještenost naju inkovitiji (dugoro no najdjelotvorniji i najjeftiniji) na ini rješavanja 
najve eg dijela onoga što se danas svrstava pod probleme zaštite okoliša13.

Osim problema razdioba zada a po razinama, postoji i pitanje njihova uskla ivanja u vremenu. U 
razmatranju ciljeva i mjera prikladnih za aktere na županijskoj i nižim razinama, esto se ini da 
zapo injanju mnogih aktivnosti na tim razinama nužno i logi no prethodi sustavno postavljanje problema 
i poticaj s više razine, odnosno slijedi se logika "od gore prema dolje"14 pristupa. Vrlo je važno 
istovremeno uo iti da postoji i logika "od dolje prema gore"15 pristupa rješavanju problema, odnosno, da 
je esto poželjno i opravdano pokrenuti inicijativu na nižoj razini i prije nego li je "sve riješeno" na višoj 
razini. Prvo, mnoge aktivnosti se u kona nici moraju provesti na županijskoj ili na nižim razinama, pa se 
ekanje inicijative "odozgo" može initi i kao puko odga anje posla za kojim o igledno postoji potreba, i 

koji e se kad-tad morati napraviti, a odlaganje naj eš e samo dodatno otežava problem ili nanosi 
nepovratnu štetu. Drugo, pristup "od dolje prema gore", s pokretanjem tzv. pilot-programa, a "ranije" 
pokretanje inicijative na županijskoj ili nižoj razini ima taj karakter u odnosu na središnju državnu razinu, 
u pravilu je najbolji, a esto i jedini na in da se "veliki" državni program ili projekt pokrene. Pilot-
program je, naime, dovoljno mali da ga se može pokrenuti sa zna ajno manjim resursnim i 
organizacijskim preduvjetima, a kada se jednom steknu iskustva i dokaže korisnost, rješenje se vrlo brzo 
proširi ostatkom sustava. S druge strane, relativno est problem s alternativnim pristupom "od gore prema 
dolje" je što se veliki program ne može pokrenuti zbog nedostatka resursa, kadra, itd., ime se sustav u 
potpunosti blokira, jer niže razine ekaju da inicijativa do e "odozgo". U tome smislu, ovaj program 
akterima županijske i lokalne razine predlaže proaktivan pristup – za što e se esto mo i osigurati i 
sufinanciranje više razine, ukoliko se inicijativa predloži kao državni pilot-projekt.

1.2.2 Izazov horizontalne integracije 

Zaštita okoliša naglašeno je multi i intersektorska djelatnost. Nema sektora koji se može promatrati i 
planirati potpuno izdvojeno od svih drugih sektora, no problematika okoliša je u tome smislu vjerojatno 
najkompleksnija. Okoliš utje e na sve sektore i svi sektori utje u na okoliš16. Multisektoralnost ima 
nekoliko posljedica, koje izradu ovakvog Programa ine vrlo zahtjevnom zada om.  

                                                     
13 Npr. problem divljih odlagališta otpada generiran je kombinacijom pomanjkanja razumjevanja štete koja se nanosi okolišu na 
taj na in i nedostatka minimalnih infrastrukturnih pretpostavki osiguranih od strane upravnih tijela lokalne zajednice. 
Narušavanje krajobraza neplanskom gradnjom koja ne uvažava u dovoljnoj mjeri tradicionalne krajobrazne elemente, drugi je 
sveprisutni primjer. 
14 Uvriježeni engl. termin koji se esto koristi i u RH dokumentima i raspravama je "top-down". 
15 Uvriježeni engl. termin je "bottom-up". 
16 Multisektoralni karakter problematike okoliša, koji je usvojen i pri koncipiranju ovog dokumenta, o ituje se i u suvremenim 
svjetskim trendovima u pristupu zaštiti okoliša (npr. peti Environment Action Programme Europske Unije), gdje se, kao 
vjerojatno najzna ajniji instrument za uspješno kretanje u smjeru održivog razvoja, promovira upravo integracija aspekta zaštite 
okoliša u sve zna ajne sektorske politike. 
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Prvo, zakonska regulativa relevantna za ovo podru je izuzetno je široka, odnosno, osim glavnog 
sektorskog zakona – Zakona o zaštiti okoliša – kao osnove, skup relevantnih zakona uklju uje i niz 
drugih zakona17.

Drugo, postoji itav niz planskih dokumenata drugih sektora s kojima ovaj Program treba biti uskla en.
To npr. uklju uje vodnogospodarske osnove, vodnogospodarske planove slivnih podru ja, dokumente 
prostornog ure enja, razvojno-gospodarske dokumente, planske dokumente za gospodarenje šumama, 
planske dokumente za razvoj poljoprivrede, i sl18.

Kona no, postoji itav niz zna ajnih aktera koje treba prepoznati, kontaktirati i uskladiti.

Ovaj program dosljedno zagovara integraciju sektora i njihovih aktivnosti (komunikaciju, suradnju, 
uskla enost, participativnost i druge srodne prakse) kao aspekt sustava od klju ne važnosti, te sukladno 
tome predlaže i mnoge mjere kojima je cilj (bilo izravni, bilo neizravni) postupno unapre enje ovih 
praksi.

1.3 ZAKONSKA OSNOVA ZA ŽUPANIJSKE PROGRAME ZAŠTITE OKOLIŠA U RH  

Županijski programi zaštite okoliša zakonski su definirani lancima 19.–21. Zakona o zaštiti okoliša (NN 
82/94, 128/99)19. Prema lanku 19., Program zaštite okoliša za podru je županije 'sadrži osnovne ciljeve, 
uvjete i mjerila zaštite okoliša u cjelini, prioritetne mjere zaštite okoliša po sastavnim dijelovima i 
pojedina nim prostornim cjelinama, te razra uje na ela i smjernice zaštite okoliša sadržane u Strategiji 
zaštite okoliša', a donosi ga Skupština županije. lanak 20. utvr uje hijerarhijski odnos programskih 
dokumenata razli itih razina, odnosno, program zaštite okoliša treba biti usuglašen s nacionalnom 
strategijom zaštite okoliša, a programi za op ine i gradove sa županijskim programom. Kona no, lanak
21. nešto detaljnije opisuje sadržaj županijskog Programa zaštite okoliša, odnosno specificira da program 
utvr uje mjere zaštite okoliša u skladu s regionalnim ili lokalnim posebnostima i obilježjima, a u skladu s 
polazištima Strategije zaštite okoliša, te da se njime osobito utvr uju: stanje one iš enja okoliša po 
sastavnim dijelovima i prostornim cjelinama; mjere za predvi anje, spre avanje i ograni avanje

                                                     
17 Npr. Zakon o vodama; Zakon o otpadu; Zakon o zaštiti zraka; Zakon o zaštiti od buke; Zakon o šumama; Zakon o 
poljoprivrednom zemljištu; Zakon o rudarstvu; Zakon o komunalnom gospodarstvu, … Zakon o lokalnoj i podru noj
(regionalnoj) samoupravi, Zakon o financiranju jedinica lokalne i podru ne (regionalne) samouprave, itd. 
18 Po esto me u dokumentima, njihovim ingerencijama i sadržajem, postoji zna ajno preklapanje. Vjerojatno najbolji primjer je 
odnos izme u dokumenata zaštite okoliša i prostorno-planskih dokumenata. Naime, povijesno gledano, u Hrvatskoj je sustavna i 
institucionalna briga za okoliš krenula upravo iz podru ja prostornog planiranja ranih 70-tih godina, sa trendom da briga za 
okoliš u njemu ima sve izraženije mjesto, sve do razine u kojoj prostor kojim se bavi disciplina prostornog planiranja po 
definiciji uklju uje, ne samo prostornost, ve  i sve segmente i ukupnost u njemu postoje eg okoliša. Konkretno, "temeljno
na elo integralnog pristupa planiranju i ure enju prostora sadrži zaštitu okoliša kao kontinuiranu i u svim segmentima 
prisutnu komponentu koja e se provoditi kao op i svjetonazor u sklopu obuhvata cjelovitih podru ja i pojedina nih zahvata 
te u okviru pojedina nih sektora … prostorno planiranje danas postaje klju ni imbenik zaštite okoliša"(MZOPU 1997). 
Nadalje, „planiranje krajolika treba dobiti izjedna eni status s planiranjem izgra enih podru ja“. Rezultat je da prostorni plan 
županije sadrži u raznim svojim dijelovima mnoge segmente koji ine logi an dio i ovog programa. Sli an odnos postoji i u vezi 
sa Strategijom i programom održivog razvoja, Regionalnim operativnim planovima i dr. sli nim razvojnim dokumentima. Briga 
o okolišu jedan je od tri osnovna aspekta strategije održivog razvoja, a strategija održivog razvoja prirodan je i neophodan 
kontekst za program zaštite okoliša. Trenutna posljedica je da postoje velika preklapanja me u navedene tri vrste dokumenata. 
Npr. ovaj program, naro ito u op em dijelu koji opisuje osnovna obilježja Osje ko-baranjske županije, uvelike se sadržajem, 
obujmom i formom izlaganja preklapa sa županijskim prostornim planom. Sli no e vrijediti i za Regionalni operativni plan 
(vrsta programa koja treba pomo i županiji u kvalitetnijem iskorištenju pretpristupnih, a potom i strukturnih fondova EU) koji se 
upravo treba po eti izra ivati. Može se o ekivati i nadati, da e u njihovim sljede im verzijama, uskla enijim naporom oko 
izrade ovih dokumenata, koji u osnovi ine dio jedinstvenog planskog okvira, trenutno preklapanje biti zamijenjeno potpunijom 
integracijom. 
19 Osim zakona o zaštiti okoliša, ve i broj drugih Zakona (Zakon o otpadu, Zakon o zaštiti zraka, Plan intervencija u zaštiti 
okoliša, i dr.) specificira da njima definirani i propisani Županijski dokumenti (Plan gospodarenja otpadom, Programom zaštite i
poboljšanja kakvo e zraka, Županijski plan intervencija u zaštiti okoliša, i dr.), jednom doneseni, ine dio cjeline Županijskog 
programa zaštite okoliša. 
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one iš avanja okoliša; subjekti koji su dužni provoditi mjere i ovlaštenja u svezi s provo enjem mjera 
zaštite okoliša; smjernice i mjere za o uvanje i unapre enje zaštite okoliša; na in provo enja
interventnih mjera u izvanrednim slu ajevima one iš avanja okoliša; rokovi za poduzimanje pojedinih 
mjera; te izvori financiranja za provo enje pojedinih mjera i procjena visine potrebnih sredstava. 

Iz ovakvog zakonskog odre enja slijedi da su dva, za županijski Program zaštite okoliša naro ito važna 
dokumenta zaštite okoliša: 1) nacionalna Strategija zaštite okoliša, te 2) županijsko Izvješ e o stanju 
okoliša.

Strategija dugoro no odre uje i usmjerava ciljeve i upravljanje okolišem u skladu s ukupnim 
gospodarskim, društvenim i kulturnim razvojem na podru ju države (Zakon o zaštiti okoliša, lanak 18), 
te time ujedno daje i smjernice za dokumente zaštite okoliša niže razine, me u koje spada i županijski 
Program zaštite okoliša.  

Za potrebe ostvarenja Strategije i Programa zaštite okoliša, te drugih dokumenata važnih za zaštitu 
okoliša, svake etiri godine izra uje se Izvješ e o stanju okoliša, koje sadrži: podatke o stanju okoliša…; 
podatke o utjecaju pojedinih zahvata na okoliš i o svim drugim nepovoljnim utjecajima na okoliš; ocjenu 
provedenih mjera i njihove u inkovitosti; analizu ostvarivanja (…) Programa zaštite okoliša; ocjenu 
provedenih nadzora, podatke o izre enim kaznama i korištenju financijskih sredstava za zaštitu okoliša; 
procjenu potrebe izrade novih ili izmjena i dopuna postoje ih dokumenata; te druge važne podatke za 
zaštitu okoliša (Zakon o zaštiti okoliša, lanak 22).

Izvješ e o stanju okoliša Osje ko-baranjske županije donosi Skupština županije, te se kao javni dokument 
objavljuje u službenom glasilu županije. Posljednje Izvješ e o stanju okoliša na podru ju OBŽ 
usvojeno je 20.12. 2004. (Županijski glasnik br. 14/04).

1.4 ŽUPANIJSKI PROGRAMI ZAŠTITE OKOLIŠA U KONTEKSTU STVARNOG 
PROCESA USPOSTAVE SUSTAVA ZAŠTITE OKOLIŠA RH

Trenutno stanje uspostavljenosti sustava zaštite okoliša u Hrvatskoj daleko je od svoga, zakonom 
utvr enog, idealnog oblika. Mnogi podaci i informacije, te rezultati mjerenja stanja okoliša i sustava 
upravljanjem okolišem, ili ne postoje, ili ako postoje, nije ih lako koristiti, jer su: 1) raspršeni u mnoštvu 
neuskla enih aktera, 2) pre esto nedovoljno dostupni20, jer akteri zaduženi za njihovo prikupljanje i 
obradu nisu uložili dovoljno napora da ih u ine dostupnima21. Mnogi neophodni procesi i aktivnosti 
zaštite okoliša ili ne postoje, ili su ranoj fazi uspostave. Usprkos mnogim inicijativama, suradnja i 
uskla enost me u segmentima sustava je u pravilu još uvijek daleko od zadovoljavaju e (Nacrt izvješ a o 
stanju okoliša, 2002).

S obzirom da je Županijski program zaštite okoliša, kako je ve  re eno, dio šireg konteksta sustava zaštite 
okoliša u RH, njegov sadržaj, odnosno na in i mogu a razina provedbe sadržaja odre enog zakonom, 
neminovno su uvjetovani stanjem (razinom uspostavljenosti, u inkovitosti, i sl.) cijelog sustava. Stoga je, 
s obzirom na prije opisano stanje sustava, osnovna zada a ovog dokumenta: 1) s ciljem davanja 
(utvr ivanja i objedinjavanja) što kvalitetnijih preporuka vezanih uz prioritete zaštite okoliša u županiji, u 
najve oj mjeri koristiti ono što postoje i segmenti sustava omogu uju; 2) identificiraju i nedostatke 
trenutnog sustava, te uvažavaju i preporuke i inicijative s nacionalne razine, dati preporuke za njegovo 
unapre enje.

                                                     
20 Pravo pristupa informacijama, te s njim u vezi obaveza proaktivne distribucije podataka i informacija, neka su od osnovnih 
obilježja novijih trendova u zaštiti okoliša. Aarhuska me unarodna konvencija o pristupu informacijama, sudjelovanju javnosti u 
odlu ivanju i pristupu pravosu u u pitanjima okoliša, kojoj je i RH potpisnica, važan je korak u tome smjeru.  
21 Štoviše, ponekad se stje e dojam da se podaci tretiraju kao tajna, a njihova dobava je povezana s dugom i kompliciranom 
procedurom, što je sve posve u neskladu s deklariranom i zakonom propisanom transparentnoš u i dostupnoš u podataka o 
stanju okoliša svim zainteresiranim stranama. 
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Operativno to zna i, da se aktivnosti oko razvijanja Programa i sustava iju strukturu i dinamiku ovaj 
dokument treba osmisliti trebaju nastaviti i nakon što on bude dovršen i usvojen, a jedna od njegovih 
važnijih uloga je poslužiti kao ishodište za jedan takav kontinuirani razvojni proces. U tome smislu, ovaj 
dokument je inicijalni materijal koji se, kroz dijalog i sudjelovanje svih za ovu problematiku zna ajnih
aktera, te na osnovi iskustava i spoznaja ste enih njegovom provedbom, treba nastaviti stalno dora ivati i 
prilago avati novim uvjetima. Taj kontinuirani proces, a ne ovaj dokument, jest Program zaštite 
okoliša Osje ko-baranjske županije.

1.5 ZADA A PROGRAMA 

injenica da se radi o prvom Programu zaštite okoliša Osje ko-baranjske županije, donošenom u 
uvjetima relativne neuspostavljenosti sustava, odre uje dvostruku zada u ovog programa. 

S jedne strane, program mora imati stratešku širinu i vremenski obuhvat, te služiti za informiranje i 
educiranje cijelog procesa uspostave sustava, pa je stoga kao prva zada a odre eno:

1. postavljanje cjelovitog okvira i kvalitetne ishodišne to ke za uspostavu i dugoro ni razvoj
sustava zaštite okoliša i unapre enje stanja okoliša Osje ko-baranjske županije, koji je 1) u skladu 
s nacionalnom strategijom i 2) uvažava posebnosti županijskog prostora.

S druge strane, od programskog dokumenta o ekuju se i posve konkretne, operativno provedive mjere, pa 
se kao druga zada a odre uje:

2. odre ivanje prioritetnih mjera kojima e se u trenutnim financijsko-zakonodavno-
institucionalnim okvirima, u sljede em kratkoro no/srednjoro nom razdoblju, na
naju inkovitiji i najdjelotvorniji na in unaprijediti sustav zaštite okoliša i stanje okoliša Osje ko-
baranjske županije.

Kao prikladno razdoblje odabrano je ono od 4 godine. Argument za takav odabir je da se Izvješ e o stanju 
okoliša koje, sukladno Zakonu o zaštiti okoliša ( lanak 22), me u ostalim uklju uje "ocjenu provedenih 
mjera i njihove u inkovitosti; analizu ostvarivanja (…) Programa zaštite okoliša (…),  procjenu potrebe 
izrade novih ili izmjena i dopuna postoje ih dokumenata", te kao takvo o ito predstavlja zakonom 
predvi eni proceduralni okvir za izmjenu i dopunu Programa, donosi svakih 4 godine.  

Osim toga, sljede e etverogodišnje razdoblje je opravdano i u kontekstu nastojanja RH oko približavanja 
EU, a taj se proces pokazuje kao vrlo važna odrednica dinamike aktivnosti vezanih uz zaštitu okoliša u 
RH.

1.6 STRUKTURA PROGRAMA 

Sadržaj programa strukturiran je na na in vrlo sli an onome koji se koristio u Nacionalnom planu 
djelovanja za okoliš (NN 46/02), dok ovaj posljednji u osnovi slijedi logiku tzv. DPSIR modela 22. Osim 
što se takva struktura uspostavila kao standard u programskim dokumentima u podru ju zaštite okoliša, 
preuzimanje obrasca postavljenog u nacionalnoj strategiji pridonosi uspostavi svojevrsnog standarda, što 
potom olakšava analizu, korištenje, uskla ivanje i integraciju ove vrste dokumenata.

Ideja modela je vrlo jednostavna i intuitivna (vidi Sliku 1.): pokreta i (npr. porast stanovništva u nekoj 
urbanoj regiji) uzrokuju pritiske (npr. otpadne vode) koji se odražavaju na stanje okoliša (smanjenje 
kvalitete vodenih tokova – recipijenata), što ima izravan utjecaj na zdravlje ekološkog sustava (npr. 
                                                     
22 DPSIR je skra enica sastavljena od prvih slova sljede ih engleskih termina (u zagradama su dani odgovaraju i hrvatski 
termini): Driving forces [Pokreta i], Pressures [Pritisci], State [Stanje], Impact [Utjecaji], Response [Odgovori] – koji je danas 
svojevrsni standard u tretiranju problematike okoliša. Model je ponekad pojednostavljen na na in da se pokreta i i pritisci, te 
stanje i utjecaji stope u po jednu kategoriju – pritisci i stanje – pa se onda govori o 'Pritisci – Stanje – Odgovori' modelu. U
osnovi, radi se o istoj ideji. 
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populacija vodenih organizama o vodotoku) i cijeli lanac neizravnih utjecaja (ugrožena vodoopskrba, 
zdravlje ljudi,…). Svi ti negativni utjecaji kona no isprovociraju odgovore društva, koji paralelnim 
pristupom djeluju na sve karike ovoga lanca nizom odgovaraju ih mjera (planska urbanizacija pra ena
izgra enom adekvatnom komunalnom strukturom, ugradnja ure aja za obradu otpadnih voda, uspostava 
sustava indikatora koji rano upozoravaju na stanje okoliša, zaštita vodocrpilišta, dodatni tretman vode za 
pi e).

Slika 1. Shematski prikaz DPSIR modela

Problematika okoliša strukturirana je oko tzv. tema zaštite okoliša, gdje se pod tim terminom, sukladno 
definiciji iz Nacionalne strategije i plana djelovanja za okoliš (NN 46/02), podrazumijeva "cjelina koja 
predstavlja problem zaštite okoliša, a njome su obuhva eni: stanje, pritisci i odgovori na te pritiske.
Imena koja su teme dobile nisu sistemati na: neka od njih su izvedena iz sastavnica okoliša; neka iz 
prostornih (geografskih) cjelina na koje se problem odnosi; a neke su imena dobile prema zaga iva u ili 
globalnoj pojavi; itd. Koristimo ih u tom obliku jer su uvriježena."  

Okvirno, teme se mogu podijeliti na: 1) teme koje se ti u razli itih sastavnica okoliša (vode, tlo, zrak, 
bioraznolikost), 2) teme kojima je zajedni ko da im je predmet prou avanja neka vrsta pritiska na okoliš
(otpad, buka, ekološke nesre e i rizici), 3) teme koje se bave integracijom zaštite okoliša u druge sektore
(industrija, eksploatacija mineralnih sirovina, energetika, promet, poljoprivreda, šumarstvo, lovstvo, 
potroša i i potrošnja, turizam), te 4) teme koje se bave karakteristi nim prostornim cjelinama (urbano i 
ruralno podru je).

Osim tema zaštite okoliša, u programu se posebno obra uje problematika aktera i instrumenata zaštite 
okoliša.

Budu i da su akteri glavni nosioci provedbe programa, njihovo prepoznavanje, analiza, te iz nje izvedene 
preporuke, od klju ne su važnosti za Program, odnosno za njegovu provedbu. Prepoznavanje i aktivno 
uvažavanje injenice da je broj zna ajnih aktera vrlo velik, te da je njihova suradnja, uskla enost,
me usobno uvažavanje i komunikacija od klju ne važnosti za u inkovitost i djelotvornost sustava zaštite 
okoliša kao cjeline, spada me u trenutne prioritete sektora zaštite okoliša, pa je logi no i ovim 
Programom to posebno istaknuti. Recentni trendovi sve eš e i kvalitetnije suradnje upravnog sektora, 
javnog sektora, NVU i privatnog sektora, svakako idu u dobrom smjeru, no još uvijek ostaje puno 
prostora za unapre enje toga izrazito važnog elementa efikasnosti cjelokupnog sustava.  

Od instrumenata zaštite okoliša, na elno, ali i u kontekstu trenutnog stanja u Osje ko-baranjskoj županiji 
i RH, razmotreni su: zakonska regulativa, inspekcijski nadzor, monitoring i informacijski sustav za zaštitu 
okoliša, znanosti i razvoj za okoliš, integracija zaštite okoliša u programe drugih sektora, poticanje 
sudjelovanja javnosti, odgoj i izobrazba za okoliš, te ekonomski instrumenti i financiranje.  

Kona no, osim na opisani na in izložene sveobuhvatne analize problematike okoliša na podru ju
županije, program posebno izdvaja prioritetne mjere koje se sugeriraju kao osnovne zada e sektora 
zaštite okoliša u sljede em kratkoro no/srednjoro nom (4-godišnjem) razdoblju.
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Ovakvim strukturiranjem i sadržajem, program je istovremeno 1) uklju io sve zakonom propisane 
elemente i 2) uvažio stvarni kontekst županijskog sustava zaštite okoliša.

1.7 METODOLOGIJA IZRADE PROGRAMA I MJESTO OVOG DOKUMENTA U 
PROCESU IZRADE 

Usvojena metodologija izrade Programa prvenstveno je odre ena: 1) karakteristikama problematike 
kojom se bavi (zaštita okoliša); 2) njegovim programskim karakterom; 3) razinom uspostavljenosti 
sustava zaštite okoliša (vidi 1.4), te kona no, 4) njegovom dvojakom zada om (vidi 1.5).  

Trajna i u inkovita komunikacija, suradnja i uskla enost me u razli itim akterima, segmentima i 
procesima zaštite okoliša, spadaju me u osnovne i neophodne kvalitete sustava zaštite okoliša23. U skladu 
s tim, tijekom izrade ovog programa, nastojalo se (kontaktiranjem s razli itim akterima zna ajnim za 
zaštitu okoliša) uspostaviti i poboljšati komunikaciju izme u rezli itih aktera (sektora) zaštite okoliša. Uz 
to, programom su esto propisane mjere kojima je osnovni cilj upravo njegovanje ove komunikacije i 
suradnje me u razli itim važnim sektorima (odjelima, upravama, agencijama…).    

Programski karakter ovog dokumenta zahtijevao je da se on izradi kroz izraženo participativani proces, 
odnosno proces koji na što kvalitetniji mogu i na in (proaktivno, s kvalitetnim protokom informacija i 
znanja, partnerski, itd.) uklju uje sve zna ajne aktere zaštite okoliša Osje ko-baranjske županije. Svaki 
napor u ovome smjeru vra a se dvostruko. Prvo, svaki pojedini akter najbolje poznaje svoj segment 
problematike zaštite okoliša, te je stoga vrijedan, po esto i jedinstven izvor informacija i znanja. Drugo, 
uklju ivanjem aktera u proces izrade programa koji u nekom svom dijelu odre uje i njihove obaveze, 
pove ava vjerojatnost da e program sadržavati realne ciljeve i mjere, te da nakon usvajanja ne e biti 
"komad papira", ve  ideja koja se postupno ostvaruje. Kona ni nacrt prijedloga Programa bio je otvoren 
uvidu i komentarima svih u procesu kontaktiranih aktera, naro ito u dijelu koji odre uje dužnosti i 
ovlaštenja pojedinih aktera zaštite okoliša u Osje ko-baranjskoj županiji. Komentari su uvaženi, bilo 
odgovaraju im uvrštenjem u program, bilo argumentiranim odbijanjem. Bez obzira kojemu od ova dva 
slu aja pripadao, komentar je uvijek na neki na in ostavio trag u kona nom sadržaju Programa. VAŽNO 
JE UZ TO ISTAKNUTI DA, s obzirom da se radi o procesu, a ne o jednom dokumentu, usvajanjem 
dokumenta Program ne prestaje biti otvoren primjedbama, komentarima i prijedlozima njegovih 
aktera. Štoviše, oni su nužan preduvjet njegovoga stalnog razvoja i prilagodbe novim spoznajama, 
mogu nostima, okolnostima i zahtjevima.

Razina (ne)uspostavljenosti sustava zaštite okoliša, o kojoj je ve  bilo govora, odre uje da je istaknuta 
zada a ovog Programa upravo utvr ivanje postoje ih segmenata sustava, njihovo povezivanje i 
uskla ivanje, te utvr ivanje važnih nepostoje ih segmenata sustava i davanje prijedloga za unapre enje
postoje eg stanja. Drugim rije ima, osnovni izazovi u izradi Programa zaštite okoliša bili su utvr ivanje,
kontaktiranje, uklju ivanje, uskla ivanje i integriranje svih zna ajnih priloga (dokumenata, procesa, 
aktera…) iz razli itih (planerskih, upravno-provedbenih, operativno-provedbenih, civilno-gra anskih)
segmenata, razli itih za tematiku zna ajnih sektora (prvenstveno zaštita okoliša, ali uklju uju i i 
gospodarstvo, poljoprivredu i šumarstvo, vodno gospodarstvo, komunalno gospodarstvo, itd.). Posljedica 
toga je da se metodologija izrade programa zasnivala na dinami noj kombinaciji24 1) utvr ivanja,

                                                     
23 Npr. OECD u svojim smjernicama (OECD) Strategiju održivog razvoja definira kao “…koordinirani skup participativnih i 
konstantno unapre ivanih procesa analize, debate, izgra ivanja provedbenih kapaciteta, planiranja i investiranja, … koji integrira 
ekonomske, socijalne i ekološke ciljeve nekog društva, traže i kompromise tamo gdje integracija nije mogu a",… (te koji) 
…gradi na postoje em, harmoniziraju i razli ite sektorske, ekonomske, društvene i okolišne planove i politike". 
24 Termin "dinami na kombinacija" opisuje proces u kojemu su obje vrste aktivnosti kontinuirano trajale tijekom cijelog 
razdoblja izrade programa, me usobno se pomažu i na na in da je analiza literature redovito otkrivala prethodno neprepoznate, a 
zna ajne aktere, te obrnuto, kontakti sa zna ajnim akterima redovito su rezultirali utvr ivanjem nove zna ajne literature. Realna 
je pretpostavka da taj dinami ni iterativni proces u kona nici konvergira, odnosno da se na taj na in postupno utvr uju svi 
zna ajni segmenti (dokumenti, akteri, procesi) sustava. 
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prikupljanja, analize i sinteze svih zna ajnih dokumenata (zakonska regulativa, prostorno-planska 
dokumentacija; studije, elaborati, strategije i programi iz razli itih zna ajnih sektora); 2) utvr ivanje,
kontaktiranje i aktivno uklju enje svih za zaštitu okoliša u Osje ko-baranjskoj županiji zna ajnih aktera. 
Naravno, slije enje opisane metodologije nije jamstvo da se izradom ovoga Programa doista i uspjelo 
uvažiti apsolutno sve postoje e zna ajne dijelove sustava u nastajanju, te uz to uspostaviti atmosferu 
skladne i voljne suradnje na ostvarivanju Programom danih smjernica i mjera. No, ono što je svakako bilo 
mogu e i što se, sukladno tome, u procesu izrade ovog Programa aktivno nastojalo, jest da taj proces bude 
korak u pravom smjeru – da korektno uvaži najve i broj postoje ih sektorskih priloga, te da promovira 
ideju potrebe za komunikacijom, suradnjom i uskla enoš u me u razli itim elementima sustava.  

Kona no, dvojaka zada a Programa (vidi 1.5) metodološki je osmišljena na sljede i na in.

Prva zada a (definiranje cjelovitog okvira i smjernica za dugoro ni razvoj sektora na podru ju Osje ko-
baranjske županije), te podloga za ispunjenje druge zada e (utvr ivanje i operativna razrada prioritetnih 
mjera za naredno 4-godišnje razdoblje), ispunjene su u prvom koraku, koji sadržajno obuhva a
sveobuhvatnu analizu problematike zaštite okoliša na podru ju Osje ko-baranjske županije. Ta 
problematika strukturirana je oko pitanja aktera zaštite okoliša, instrumenata zaštite okoliša, te ve
spomenutih, tzv. tema zaštite okoliša. Za svaki od tih aspekata sustava zaštite okoliša dan je op enit,
informativno-edukacijski dio, a potom je analizirano trenutno stanje na podru ju županije, te definirani 
ciljevi i mjere koji e služiti kao okvir i smjernice za njegovo dugoro no unapre enje.

Druga zada a (utvr ivanje i operativna razrada prioritetnih mjera za naredno 4-godišnje razdoblje) 
ostvarena je drugim korakom, gdje se analizom izra enog sveobuhvatnog pregleda problematike okoliša 
na podru ju županije, iz velikog broja problema, ciljeva i mjera, izdvojilo i dodatno operativno-planski 
razradilo one koje su ocijenjene prioritetnima.  

1.8 AKTERI, ROKOVI I FINANCIRANJE PROGRAMOM ODRE ENIH MJERA 

Više je imbenika koji odre uju razinu detaljnosti kojom e neki program biti razra en u tzv. mrežni 
plan aktivnosti, odnosno odre en s obzirom na njegove nositelje, vremensku dinamiku i sredstva  
potrebna za  njegovu provedbu.

Jedan od tih imbenika je svakako i mjesto programa u hijerarhiji planskih dokumenata s kojima ini
cjelinu. Naime, razina detalja logi no je korelirana s razinom sa koje se problematika sagledava, i to iz 
dva osnovna razloga. Prvi je u vezi s na elom supsidijarnosti, odnosno injenicom da se odre eni
problemi optimalno (i u pogledu efikasnosti, ali i u pogledu eti nosti i dobre demokratske prakse) 
rješavaju na odre enoj razini. Budu i da zdrav okoliš spada me u osnovna ljudska prava, na elna je 
praksa u podru ju zaštite okoliša da se problemi rješavaju na što nižoj mogu oj razini, te da se pravo 
odlu ivanja delegira na više razine samo ako za to postoji jasan, me u akterima prihva en razlog. Drugi 
razlog je više tehni ke prirode i ti e se injenice da prakti na upotrebljivost plana ograni uje broj aktera, 
me uodnosa, aktivnosti i drugih elemenata koji se njime mogu obuhvatiti. Konkretnije, planovi koji 
pokrivaju širu problematiku nužno su manje detaljni; odnosno, detaljniji planovi nužno se odnose na užu 
problematiku.  

Sljede i o iti imbenik je stabilnost i predvidljivost okruženja u kojemu se program odvija. Što je ona 
manja, to je manja razina preciznosti kojom je mogu e, odnosno, ima smisla specificirati plan aktivnosti 
putem kojih se program provodi. Naime, inzistiranje na preciznosti u uvjetima neodre enosti i 
neizvjesnosti okruženja, rezultira samo rigidnijim i promjenama manje prilagodljivim programom. U 
takvim uvjetima puno je prikladniji fleksibilan, adaptivno upravljan plan, kod kojega naglasak nije na 
preciznom odre ivanju svakog pojedinog koraka na putu kojim želimo pro i trenutnim okruženjem, 
budu i da e se ono najvjerojatnije u me uvremenu promijeniti, te e takav plan postati neupotrebljiv, pa 
ak i štetan, ve  je naglasak na odre ivanju okvirnog smjera kojim se želi i i, te naglašavanju važnosti i 

razvijanju sposobnosti i mehanizama kojima se osigurava brza reakcija i prilago avanje promjeni, 
ukoliko i kada se ona dogodi. 
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Razina uspostavljenosti sustava za koji se program radi, pod ime se prvenstveno podrazumijeva: 1) 
koli ina raspoloživih informacija i spoznaja, te 2) razvijenost instrumentarija koji sustav ima na 
raspolaganju za rješavanje postoje ih problema, tako er je važan imbenik koji odre uje preciznost 
plana. Naime, što je sustav razvijeniji, to se preciznije, u terminima postoje ih instrumenata i informacija, 
može za njega definirati program. Suprotno tome, što je sustav nerazvijeniji, to ve i broj mjera mora biti 
dijelom na elan, jer ne postoje elementi potrebni za njihovo preciznije definiranje.  

Kona no, važan imbenik je i vremenski horizont programa. Zbog nemogu nosti to nog i preciznog 
predvi anja, dulji vremenski horizont, sli no kao i kod prethodno spomenutog problema nestabilnosti 
okružja, implicira da su zadane mjere više okvirne smjernice za djelovanje, nego precizno odre eni
planovi aktivnosti.

U slu aju ovog Programa, situacija s netom navedenim imbenicima je sljede a:

Županijski program zaštite okoliša najviši je strateški dokument zaštite okoliša na podru ju županije, te 
kao takav prvenstveno služi za: 1) interpretiranje smjernica nacionalne strategije u okviru županije, 2) 
sagledavanje cjeline problematike zaštite okoliša unutar prostora županije, te služi kao objedinjuju i,
uskla uju i i usmjeruju i okvir za hijerarhiju prostorno i/ili sektorsko užih, operativnijih programa, koji 
se na detaljniji na in bave bilo pojedinim segmentom zaštite okoliša (npr. vode, bioraznolikost, otpad, i 
dr.), bilo manjom prostornom cjelinom (lokalna razina op ina i gradova).

Stabilnost i predvidljivost okruženja u kojemu e se provoditi mjere odre ene ovim Programom izrazito 
je niska. Naime, osim deklarativnog strateškog usmjerenja i vizije o 1) prilagodbi RH konceptu održivog 
razvoja i 2) približavanju i priklju enju RH Europskoj uniji (EU), teško se može predvidjeti stvarna 
dinamika kojom e se RH kretati tim, željenim smjerom. Ne postoji npr. službeni scenarij koji se dokazao 
svojim dosadašnjim slaganjem s doga anjima u stvarnosti25 i koji bi bio upotrebljiv kao pretpostavka o 
uvjetima  u okruženju u nekom narednom razdoblju.  

Kada se radi o uspostavljenosti sustava (vidi 1.4), okvirna ocjena je da je ona u velikoj mjeri takva da 
ve inu instrumenata i informacija tek treba stvoriti.  

Kona no, s obzirom na vremenski horizont, ovaj program (vidi 1.5) treba odgovoriti na dvije postoje e
potrebe: 1) postaviti okvir i dati smjernice za dugoro ni razvoj sektora, 2) izdvojiti prioritete i odrediti 
prioritetne mjere za sljede e kratkoro no/srednjoro no razdoblje. Ovako definirane smjernice i mjere 
vrlo se razlikuju s obzirom na svoju operativnu funkciju.

Smjernice prvenstveno trebaju definirati prostor u kojemu e se budu i razvoj okvirno doga ati, i 
služe ponajprije kao sugestija i podsjetnik na osnovi kojega e se u nekim konkretnim uvjetima 
odrediti operativna mjera.  

Kao dopuna smjernicama, prioritetne mjere moraju poslužiti, koliko je to najviše mogu e, kao 
konkretan plan aktivnosti za neko sljede e, nužno kra e razdoblje.

Upravo zbog razlike u operativnoj funkciji, smjernice i mjere su na zna ajno razli it na in razra ene u 
mrežni plan aktivnosti. S obzirom na sve navedeno, kao prikladna rezolucija mrežnog plana aktivnosti, za 
mjere odre ene ovim programom odabran je sljede i model s dvije razine detaljnosti. Prvo su, u 
sveobuhvatnoj analizi zaštite okoliša na podru ju županije, za sve obra ene teme odre ene i u nižoj razini 
detaljnosti planski razra ene mjere koje uklju uju i prioritete i smjernice za dugoro ni razvoj. Potom su 
posebno izdvojene i planski dodatno razra ene prioritetne mjere.  

Model niže razine detaljnosti je kako slijedi:

                                                     
25 Štoviše, tipi na situacija u politici zaštite okoliša je da su ciljevi postavljeni deklarativno i bez utemeljenja u stvarnim 
mogu nostima i okolnostima, te da stvarnost to opetovano demonstrira. 
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1. Akteri su odre eni okvirno, na razini vrste aktera, te ih treba shvatiti prvenstveno kao prijedlog i 
orijentaciju o akterima zna ajnim za pojedini segment Programa, dok se stvarni tim (odre en brojem 
aktera, njihovim me usobnim odnosima, i sl.) koji e raditi na provedbi pojedine mjere mora tek 
uspostaviti kroz participativni proces kojim e se ona detaljnije i konkretnije sagledati i pripremiti. Uz 
to, svim akterima predstoji intenzivni proces razvijanja svojih kapaciteta, te umrežavanja s drugim 
sudionicima procesa. Ne e se svi razvijati jednako brzo i predvidljivim smjerovima, a pojavljivat e
se i novi akteri. Postupna organizacija sudionika i uspostava tima za provedbu neke mjere je živi 
društveni proces koji ovisi o svim ovima, te o nizu drugih faktora. 

2. Vremenska dimenzija (odnosno "rokovi") opisuje se klasama: prioritetno (PR, razdoblje do 4 godine), 
dugoro no (DR, više od 4 godine) i trajno (više kao atribut postojanja nego vremensko odre enje
aktivnosti), dok se prioritetne mjere dijele na: kratkoro ne (KR, do 2 godine) i srednjoro ne (SR, do 4 
godine). Pri tome, budu i da je neizvjesnost okoline u kojoj se provodi program vrlo visoka26,
navedene klase koriste se više u "asocijativnom" smislu, kao kvalitativna ocjena dijelom relativne 
hitnosti pojedine mjere, dijelom o ekivanog trajanja provedbe mjere, nakon što se ona jednom po ne
provoditi27.

3. Financiranje se definira izvorima28, ali ne i preciznim iznosima, budu i da preciznost kojom su mjere 
zadane ne dozvoljava razinu kvantifikacije koja ide dalje od sljede e okvirne ocjene. Može se re i
kako su infrastrukturne mjere najskuplje i najodre enije. Druge mjere (edukacija, planiranje, 
istraživanje…) manje su odre ene, jer se zada a može elasti nije prilagoditi raspoloživim sredstvima 
nego što je to mogu e u slu aju kada se radi o konkretnom infrastrukturnom zahvatu (iako i tu postoji 
mogu nost podjele u faze, i sl.). Najskuplje su svakako mjere vezane uz prioritetne probleme okoliša: 
kvalitetno upravljanje otpadom i otpadnim vodama. Na razini RH, procjene (prema Nacionalnom 
planu djelovanja za okoliš) sredstava potrebnih za zadovoljavaju e unapre enje stanja u ta dva 
sektora su: 2.2 milijarde USD29 i 5.0 milijarde USD. Kako je problem uglavnom posljedica aktivnosti 
stanovništva, te uz pretpostavku da situacija u cijeloj RH zahtijeva podjednako unapre enje, potrebna 
sredstva za Osje ko-baranjske županiju mogu se, s obzirom na udio stanovništva županije u 
stanovništvu RH (7.4%), okvirno procijeniti na: 160 i  370 milijuna USD30.

                                                     
26 Razina kašnjenja vezana uz provedbu zakonskom regulativom o okolišu definiranim zada ama, dobar je argument koji govori 
u prilog tvrdnji o nerealnosti bilo kakvog strogog planiranja u vremenu. 
27 Mogu e su i kombinacije. Npr. vrlo se esto pojavljuje kombinacija "PR / trajno", što se treba interpretirati kao: "zapo injanje
ove vrste aktivnosti je prioritetno, a aktivnost nije ograni ena u vremenu, ve  predstavlja trajnu kvalitetu sustava."
28 I izvori sredstava za provedbu trebaju biti shva eni kao orijentacija vezana uz postoje e mogu osti, a ne kao precizan element 
plana. Naime, izvori, te iznosi i dinamika raspoloživih sredstava najizravnije ovise o politi koj odluci (koja još nije donesena) o 
razini prioriteta koju e u procesu približavanja Hrvatske Europskoj uniji dobiti problematika okoliša, te kojom e se brzinom i 
intenzitetom cijeli proces odvijati. 
29 Novija informacija koja govori o iznosima i dinamici alociranja sredstava na rješavanje ovih problema je da se preko FZOEU-
a planira plasirati 1,25 milijardi kn za rješavanje problema na 164 (vjerojatno prioritetnih lokacija) odlagališta otpada, što je
nešto manje od 10 milijuna kn po pojedinoj lokaciji.  
30 U vezi s osiguravanjem sustava i infrastrukture za kvalitetno upravljanje otpadom i otpadnim vodama, postoje i procjene dane 
u kontekstu detaljnijih dokumenata koji se bave ovom problematikom (npr. Plan odvodnje i pro iš avanja otpadnih voda na 
podru ju OBŽ (2002), Program cjelovitog sustava gospodarenja otpadom za OBŽ (1998.) ali i niz recentnijih dokumenata koji 
daju procjene za konkretne projekte na razini JLS – naj eš e u sklopu dokumentacije za dobivanje sredstava iz fondova, bilo EU 
(ISPA), bilo nedavno uspostavljenog Fonda za zaštitu okoliša i energetsku u inkovitost RH). Prema tim detaljnijim 
dokumentima, gornje procjene su u na elu previsoke. Npr. prema Planu odvodnje i pro iš avanja otpadnih voda na 
podru ju OBŽ, potrebna sredstva za provedbu investiranog rješenja su oko milijardu kuna, što je „za faktor 2“ manje od 
gornje procjene. Ovo je ujedno primjer ranije navo enog odnosa ovog strateškog Programa koji sagledava cjelinu problematike 
zaštite okoliša na cijelom podru ju županiji i operativnijih programa kojima se analizira i predlaže rješenje za pojedinu temu ili 
ak pojedini projekt / aktivnost.
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Uz uvažavanje svih ograda u vezi s detaljnoš u kojom su pojedine mjere razra ene u mrežne planove 
aktivnosti31, može se zaklju iti da mjere, u obliku i razini detaljnosti kojom su dane, ispunjavaju svoju 
osnovnu zada u (pravilno usmjeravanje i gra enje osnove sustava zaštite okoliša Osje ko-baranjske
županije, te podloga za utvr ivanje prioriteta), jer 1) su u skladu s osnovnim razvojnim smjerovima i 
scenarijima32, 2) uvažavaju specifi nosti županijskog prostora, te 3) prepoznaju i uvažavaju 
institucionalne i organizacijske pretpostavke koje su, neovisno o specifi nostima trenutnih uvjeta u 
okruženju i detalja programa, preduvjet u inkovite i djelotvorne akcije33.

Prioritetne mjere za sljede e etverogodišnje razdoblje dodatno su planski razra ene – odre en je glavni 
nositelj, komentirane resursne pretpostavke (postojanje kadra, financijskih sredstava i sl. za provedbu 
mjera, mjere su složene u vremenski logi an slijed, predložena je procedura provedbe – do najviše razine 
koju dozvoljava injenica da se radi o PRIJEDLOGU, koji tek treba pro i verifikaciju i usvajanje od 
strane aktera koji bi mjere trebali provoditi34, te ostali prije navedeni imbenici, a prvenstveno: 
manjkavost postoje ih informacija, stabilnost i predvidljivost okruženja, strateška razina programa.  

1.9 KRATAK PREGLED OSTALIH POGLAVLJA 

Drugo poglavlje ukratko daje pregled osnovnih obilježja Osje ko-baranjske županije. Osnovni cilj je da 
se kratkim opisom postoje ih (prirodnih, ljudskih, stvorenih) resursa i trenutne vizije budu ega održivog 
razvoja, u kojoj je zaštita okoliša samo jedna dimenzija, postavi kontekst za ostatak dokumenta, te se 
dokument na taj na in u ini cjelovitijim. Dodatni razlog za uvrštenje poglavlja ovakvog sadržaja bio je i 
pretpostavljeni motivacijski potencijal, odnosno o ekivanje da e kratak pregled obilježja i razvojnog 
potencijala podru ja županije biti poticaj oživljavanju vizije njenog skladnog i održivog razvoja.

Tre e, etvrto i peto poglavlje sadrže sveobuhvatnu analizu problematike zaštite okoliša na podru ju
Osje ko-baranjske županije, u kojoj se ocjenjuje trenutno stanje, te predlažu ciljevi i mjere kojima e se 
ono postupno unapre ivati.

Tre e poglavlje predstavlja osnovne aktere (subjekte) zaštite okoliša (s fokusom na županijskoj razini i 
na podru ju Osje ko-baranjske županije), kroz specificiranje njihovih  dužnosti i ovlasti, te pojašnjenje 
na ela podijeljene odgovornosti.

etvrto poglavlje bavi se instrumentima zaštite okoliša, koje ine: zakonska regulativa, inspekcijski 
nadzor, monitoring i informacijski sustav za zaštitu okoliša, znanosti i razvoj za okoliš, integracija zaštite 
okoliša u programe drugih sektora, poticanje sudjelovanja javnosti, odgoj i izobrazba za okoliš, te 
ekonomski instrumenti i financiranje.  

Peto poglavlje obra uje tzv. standardne teme zaštite okoliša: vode, tlo, zrak, bioraznolikost, otpad, 
buku, ekološke nesre e i rizike, industriju, eksploataciju mineralnih sirovina, energetiku, promet, 
poljoprivredu, šumarstvo, lovstvo, potroša e i potrošnju, turizam, urbano i ruralno podru je.

Kona no, šesto poglavlje, na osnovi analize zaklju aka i preporuka iz prethodna tri poglavlja, odre uje i 
detaljnije razra uje uži skup prioritetnih mjera koje e initi osnovu aktivnosti vezanih uz zaštitu okoliša 
u Osje ko-baranjskoj županiji, u narednom etverogodišnjem razdoblju. 

                                                     
31 Treba napomenuti da se date ograde ne odnose u istoj mjeri na sve vrste iz doista širokog spektra mjera koje se pojavljuju u 
programu: od istraživanja, planiranja, preko uspostave infrastrukture i financijske konstrukcije, do promidžbe, edukacije, 
informiranja, senzibiliziranja i dr. Evidentno, razli ite mjere na razli it na in i u razli itoj mjeri ovise o opisanim imbenicima,
pa se, s obzirom na to, i njihove provedbe mogu raš laniti na razli ite razine detalja. 
32 Razvojno usmjerenje sažeto je u Nacionalnoj strategiji zaštite okoliša (NN 46/02) kroz sljede a dva strateška cilja: 1) 
prilagodba RH konceptu održivog razvoja, i 2) približavanje i priklju enje RH Europskoj uniji (EU). 
33 Informacijski sustav, suradnja me u sudionicima, stalno razvijanje kapaciteta… 
34 me u kojima je OBŽ samo jedan od aktera, koji pri tome, sukladno postoje im zakonskim rješenjima, naj eš e i nema 
ingerencije za „zapovijedanje“ provedbe! 
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U Prilogu 1 data je anketa provedena me u predstavnicima svih JLS na podru ju OBŽ. Rezultati ankete 
– odgovori i komentari predstavnika JLS – dati su u Prilogu 2.


